



快 訊

SSL Express

2023 年第 35 期 (总第 574 期 , 11 月 23 日) 中国社科院世界社保研究中心 主办



10 月 28 日, “北大赛瑟 (CCISSR) 论坛 · 2023” 在北京举行, 中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文教授受邀出席会议并以 “惠民保: 逆向选择与改革取向” 为题发表主题演讲, 下面为媒体报道:

郑秉文: 惠民保 “制度红利” 期还正当其时

10 月 28 日, 在 “北大赛瑟 (CCISSR) 论坛 · 2023” 上, 中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文以 “惠民保: 逆向选择与改革取向” 为主题发表主题演讲表示, 惠民保席卷全国主要得益于三个因素, 一是社会需求因素, 与发达国家相比, 中国的医疗通胀率一直较高, 在基本医保报销比例有限、自付比例较高的情况下, 购买 “便宜的” 的商业保险便是一个出路。二是 “互联网+” 的因素, 没有互联网和移动终端的提供是不可能惠民保的, 几乎所有城市的惠民保, 投保渠道都是 App。三是 “政府+” 的因素, 包括中央层面政策支持和地方层面政府支持。

郑秉文进一步分析, 惠民保是商业保险, 但在 “政府+” 之后, 公共产品属性越来越多, “小社保” 的某些产品特征, 包括地域性、低保费、低门槛、广覆盖、价格统一等。郑秉文认为, 现在来谈惠民保的逆向选择可能还为时过早, 这是因为, 从单个城市来看, 绝大多数城市的参保人数越来越多; 从全国来看, 惠民保正向四、五线城市延伸; “制度红利” 期还正当其时。

同时，郑秉文表示，惠民保面临一些潜在的挑战：一方面，惠民保作为一款产品，虽具有公共产品属性，但还是商业保险，遵循商业保险的基本逻辑。另一方面，“惠民保”对保险行业的传统精算逻辑具有颠覆性，没有针对不同风险、年龄保额、身体状况实行差别化定价的原则，而只是“利用”了传统精算中的生命表、重疾表做的“粗略核保”来定价。

郑秉文认为，当前惠民保出现两方面的分化特征，一是靠近市场端，产品多样性；二是靠近政府端，加大支持力度。

对于未来惠民保的发展趋势与改革取向，郑秉文表示，一类改革措施是让它再往市场（商保）的端点方向靠近，如：打破均一定价模式，对不同职业、年龄、健康状况的群体提供不同价格的产品，实行产品多样化。另一类改革措施是让它往政府（社保）端点方向更靠近，包括允许开通个人账户、扩大区域范围提高统筹层次、惠民保与大病保险相融合和引入财政因素等。

来源：北京商报

声 明：

中国社会科学院世界社保研究中心(简称“世界社保研究中心”),英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 CISS CASS, 成立于 2010 年 5 月, 是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构, 旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持, 努力成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称“社会保障实验室”)英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS, 成立于 2012 年 5 月, 是我院第一所院本级实验室。“社会保障实验室”依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍, 日常业务运作由“世界社保研究中心”管理, 首席专家由“世界社保研究中心”主任郑秉文担任。

“社会保障实验室”于 2013 年 2 月开始发布《快讯》和《工作论文》。《快讯》产品版权为“社会保障实验室”所有, 未经“社会保障实验室”许可, 任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登, 如需使用, 须提前联系“社会保障实验室”并征得该实验室同意, 否则, “社会保障实验室”保留法律追责权利; 《工作论文》版权为作者所有, 未经作者许可, 任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登, 如需引用作者观点, 可注明出处。否则, 作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》《工作论文》, 请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址：北京东城区张自忠路 3 号院东院北楼

电话：(010) 84083506

传真：(010) 84083506

网址：www.cisscass.com

Email: cisscass@cass.org.cn

联系人：董玉齐